

## 最美爱心驿站5

山西转型综合改革示范区阳曲工业园区工会爱心驿站

## 充充电歇歇脚 就像回到家

进入腊月之后,天气越来越冷了。每日临近中午时,忙碌了一上午的环卫工人张翠花,就会走进山西转型综合改革示范区阳曲工业园区工会爱心驿站,坐下来休息休息,喝杯热水,给手机充充电。她对记者说:“以前干完活只能在路边休息,夏天热冬天冷,现在可以到爱心驿站里歇歇脚。有时候,一起工作的姐妹们还可以在这里交流工作。爱心驿站对于我们来说很便利、很暖心,感觉像是回到了家。”

阳曲工业园区工会爱心驿站位于园区锦绣雕塑公园南侧、上林苑底商西北角,在一个显眼的位置,过路的快递员、环卫工人、大车司机等很容易看到找到。

走进爱心驿站,这里非常宽敞,设有“便民服务区”“学习阅读区”“休息区”“应急救援区”4大基础服务区,饮水机、微波炉、医药箱、急救药品、工具箱、报刊书籍以及充电器、打气筒、雨伞等物品一应俱全。从周一至周五,早上8时到下午6时,这里对外免费开放,保洁员、快递员等户外劳动者来这里歇歇脚,不仅能喝到热水、吃到热餐,还可以给手机充电、翻阅书籍报刊等。

正在为手机充电的快递员小王对这



驿站工作人员为外卖小哥赠送口罩和饮用水。图片由受访者提供

里赞不绝口,“来这里充电、上厕所都很方便,爱心驿站给了我们户外劳动者一个临时的家。”

值得一提的是,爱心驿站除了配备基本的服务设施,还设有“工会党的创新理论宣讲站”“身体健康检测区”“心理健

康检测区”3大拓展服务区,配备了体脂检测仪、血氧检测仪、血压检测仪和心理健康自助检测仪等设施设备,并定期为户外劳动者开展党课学习、法律援助、身体健康检测、心理健康检测等服务。

据悉,为进一步方便环卫工人工作,爱心驿站将服务时间动态延伸至环卫工人晨会时,并制定日常管理规范、服务流程、安全须知等规章制度,充分发挥工会爱心驿站作用。

近段时间以来,党的理论宣教站点功能发挥了大作用。不少快递员、环卫工人在休息的时候,能够通过电视、报刊杂志等,学习了解党的二十大精神。

“户外劳动者长期在外工作,很辛苦。我们打造‘工会爱心驿站’,就是要充分为广大户外劳动者提供‘冷可取暖、热可纳凉、渴能喝水、急能如厕、累可歇脚’的暖心场所,使其体会家的温馨。”山西转型工业园区集团有限公司党委副书记、工会主席李军表示,为确保爱心驿站真正“活起来”,最大限度让群众享受城市公益性服务,公司将进一步从群众多样化需求出发,探索服务群众的新途径,依托驿站组织各类主题活动,让小驿站实现多功能、大情怀、正能量。

记者 胡引平

## 创意满满 废旧物品制成年宵花

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 崔莎莎)使用枯枝、彩色废纸片,经过孩子们的巧手摆弄,便成为漂亮的年宵花,实现废旧物品再利用的同时,也为新春增添了一抹喜色。1月10日,迎泽区老军营街道新南一社区的“卯年辞旧岁,绿色迎新春”手工制作活动创意满满。

当天的活动现场,桌上摆满了枯树枝、

废旧纸片,这让孩子们很好奇,这些废旧物品怎么能“焕发新生”。老师先为孩子们讲解了年宵花的寓意、制作技巧,便开始带着孩子们动手制作。

先用彩色纸片围在白色纸杯外侧,纸杯变得五彩斑斓。修剪后的枯枝插入杯中的彩泥固定好,随后将彩泥制成一颗颗五颜六色的“浆果”挂在枝头,孩子们还用彩

色卡纸点缀一二,漂亮而环保的年宵花就这样诞生了。

社区干部介绍,为了丰富辖区孩子们的精神文化生活,积极践行绿色生活理念,实现废旧物品再回收再利用,社区组织了这样的活动,希望以此带动辖区居民生活垃圾的减量化,推动文明和谐社区建设。

帮忙浇花、代养宠物  
帮领快递……

租户返乡过年  
热心邻居当“管家”

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭文娟)快过年了,租住在中铁诺德逸宸云著小区的韩女士已经买好了回湖南的火车票,可家里的十几盆绿植让她放心不下。住在对门的邻居得知后,主动提出把花暂时搬到自己家,可以保证每天按时浇水。连日来,类似这样邻里互助的温暖情景,春节前在各个小区里上演。好邻居的“举手之劳”,让即将暂别太原的外乡人深受感动。

在光华街社区,有不少租房的外来务工人员,他们在太原辛苦忙碌一年,很多人陆续返乡过年。韩女士在太原租房期间,喜欢在家里养绿植,在她的精心养护下,一盆盆绿植把家里衬托得生机勃勃。平时,对门的邻居常过来请教如何养花,两家人相处很融洽。邻居得知韩女士要回湖南过年,主动提出帮忙浇花,出门在外一点不用担心。

同样,住在光华街10号院的范女士也感受到了来自邻居的暖意。她过年要回河南,可家里还有一只大猫和三只幼崽,带回家太麻烦,可让它们留下又不放心。“我要返乡一周,家有猫咪,哪位好邻居能帮忙代养?”“我能!家里也有一只猫,猫砂、猫粮齐全,正好作伴!”她在小区居民群里留言,不到5分钟,就有邻居回应。她提出会支付一定的报酬,可邻居一口回绝,说:“邻里之间帮点忙是应该的。”

光华街社区的网格员王玲表示,在各个小区里,最近总有这样的暖心事,比如“租户返乡,邻居帮忙取快递”“到外地过年,车钥匙交给邻居,随时帮忙挪车”等等。大家的关照,让租户感受到太原人的热情,也让邻里关系迅速升温。

## 年前大扫除 擦窗别忽视安全

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭文娟)“啪”的一声,两片擦窗器突然合拢,李女士的手指被紧紧夹住。家人赶忙过来帮忙,费了好大劲才分开,手指又红又痛。1月11日,光华街社区的居民赵女士遇到了这样的尴尬情况。春节前,社区网格员在入户中发现,擦窗成了家庭清扫的一个“必选”动作。但是,有些居民擦窗时不注意细节,比如网购强磁擦窗器夹手或夹碎玻璃,还有居民站在窗外擦拭,这些都让人很担心。在此提醒大家,年前大扫除,千万别忽视安全。

家住万柏林区委宿舍的李女士从网上买了个“擦窗神器”,其原理是靠磁铁将两个擦窗器吸附在玻璃两侧。人在玻璃内侧移动擦窗器进行擦拭时,窗外的擦窗器在磁力作用下也会跟着移动。在各个电商平台上,类似这样的擦窗工具热销。不过,由于磁力太强,如果操作不规范,会导致手指被夹等意外情况的发生。

光华街社区的网格员席婵介绍,最近还遇到这样的情形:有居民也是买了这样的擦窗器,可能是窗户外面灰尘太多的缘

故,在擦拭过程中,外面的那块擦窗器突然失去了吸附力,一下子掉了下去,幸亏抓住牵引绳,否则极易砸到楼下的人。

还有,个别住在二层、三层的住户,竟然在毫无保护措施的情况下,一只脚站在窗外,探出大半个身子擦拭窗户,让人看了捏一把汗。对于发现的这些情况,网格员及时劝阻,并且在微信群里叮嘱大家注意安全。此外,使用时要注意套好安全绳,防止在使用过程中外侧的擦玻璃器从高空掉落,造成危险。

来自12345媒体专席的报道

## 店铺占用消防通道 社区“接单”及时处置

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 闫俊宇)商场人流密集,必须保障消防通道畅通,否则会给顾客带来安全隐患。日前,“12345”热线接到市民反映,一家商场的店铺存在占用消防通道的行为。接到市民反映,热线立即派单处置。属地社区“接单”后前往现场核实,及时消除安全隐患,保障市民购物安全。

“你好,迎泽区柳巷北路24号老鼠街尚品购物中心二楼,一家美甲店占用消防通道堆放杂物并摆放桌子经营存在安全隐患,希望相关部门尽快核实处理。”1月8日,“12345”热线接到市民反映后,立即派单迎泽区政府智慧城市发展服务中心,该“中心”又派单柳巷街道。1月9日,宁化府社区接到“工单”后,立即前往现场核实情况。经社

区工作人员核实,市民反映属实。随后,社区工作人员找到商场办公室说明情况,商场工作人员责令商铺收回桌椅,并对商铺负责人进行了批评教育。

“12345”热线在此提醒广大市民,消防通道是消防救援的生命通道,请勿占用、堵塞,如发现此类情况,请及时拨打热线反映。